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Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RéRler

Bermhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, Fraktion der SPD
Drs.-Nr.: 5/5770

Thema: Beschiftigungsentwickiung von Menschen mit Behinderung
im sdchsischen offentlichen Dienst

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kieine Anfrage wie folgt:

Frage 1: _

Wie hat sich der Anteil von Beschiftigten mit Behinderungen im séch-
sischen Offentlichen Dienst zwischen 2000 und 2010 entwickelt (bitte
mit jahrlicher Aufstellung sowie nach Dienststelie)?

Frage 2:

Worauf ist aus Sicht der Staatsregierung die Entwicklung zuriickzufiih-
ren, d.h. vornehmlich auf die Beriicksichtigung Schwerbehinderter bei
Stellenneubesetzungen oder auf Erkrankungen/ Verletzungen von Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeitern, die die Anerkennung einer Schwerbe-
hinderung zur Folge haben?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Die Daten fir die Jahre 2000 bis 2008 sind den Berichten zur Beschafti-
gungssituation schwerbehinderter Menschen im Offentlichen Dienst des
Freistaats Sachsen (zuletzi: Berichtsjahr 2008 DS-Nr. 5/156) zu entnehmen.
Eine zusammenfassende Ubersicht zur Frage 1 ist in Anlage 1 beigefugt:

Der Bericht fur die Jahre 2009/2010 ist zum 1. Oktober 2011 einzubringen.
Aktuell werden hierfir die Daten erhoben und ausgewertet.
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Frage 3:

Welche MaBnahmen unternimmt die Staatsregierung mit welchem Erfolg zwi-
schen den Jahren 2000 und 2010 zur Erhéhung des Anteils von Beschaftigten mit
Behinderungen im Offentlichen Dienst?

Bereits im April 1994 beschloss das Kabinett einen MaRnahmekatalog, um die gesetz-
lich vorgeschriebene Beschéaftigungspfiicht zu erflilen. Dieser gilt vom Grundsatz her
bis heute.

Ein wirksames Instrument ist seit Jahren die Sperrstellenregelung und die Einrichtung
des Stellenpools. In Abhdngigkeit des Anteils schwerbeschaftigter Beschaftigter wer-
den in den Ressorts frei werdende Stelien schwerbehinderten Bewerbern vorbehaiten —
sogenannte Sperrstellen. Die zum Jahresende vorhandenen Sperrstellen, die nicht mit
schwerbehinderten Menschen besetzt worden sind, werden dem Stellenpool zugefiihrt
und stehen auf diesem Wege anderen Ressorts flir die Einstellung von schwerbehin-
derten Menschen zur Verfugung.

Auflerdem gelten gemal den Regelungen im Sozialgesetzbuch Neuntes Buch (SGB
IX) und in der Verwaltungsvorschrift der Sachsischen Staatsregierung zur Durchfih-
rung des Sozialgesetzbuches — Neuntes Buch — Rehabilitation und Teilhabe behinder-
ter Menschen im 6ffentlichen Dienst im Freistaat Sachsen (VwV SGB IX) folgende
Grundsatze: Sind neu zu besetzende Stellen fiir schwerbehinderte Menschen geeignet,
so werden die Arbeitsagenturen (ber die Stellenausschreibungen informiert. In der
Stellenausschreibung sind schwerbehinderte Menschen ausdriicklich aufzufordern,
sich zu bewerben. Bei der Stellenbesetzung werden schwerbehinderte Bewerber/innen
bei gleicher Eignung bevorzugt beriicksichtigt. Die Schwerbehindertenveriretung wird in
das Auswahlverfahren mit einbezogen.

Um ein vorzeitiges Ausscheiden aus dem Berufsleben zu vermeiden, werden die Még-
lichkeiten von integrationsvereinbarungen und des Betrieblichen Eingliederungsmana-
gements genutzt. In den letzten Jahren ist die sicherheitstechnische und die arbeits-
medizinische Betreuung ausgeweitet worden.

Das Gesamtergebnis ist der kontinuierlich steigende Anteil an schwerbehinderten Be-
schéftigten in der Landesverwaltung von 3,5 Prozent in 2000 auf 5,9 Prozent in 2010.

Frage 4: :

Welche MaRnahmen plant die Staatsregierung mit welchem finanziellen Aufwand
fiir die Jahre 2011 bis 2015 zur Erh6hung des Anteils von neugesteliten Beschaf-
tigten mit Behinderungen?

Die grundsétzliche Zielstellung des Kabinetisbeschiusses Nr. 01/0853 vom
25./26.04.1994, die Beschaftigungssituation von Menschen mit Behinderungen in der
Landesverwaltung zu verbessern und die gesetizliche Beschéfltigungspflicht nach § 71
SGB IX zu erfililen, ist erreicht. Die im Kabinetisbeschiuss formulierten Einzelziele sind
noch nicht in jedem Ressort erfillit.

Zur Erfullung der gesetzlichen Beschéftigungsquote von 5% in den Ressorts und deren
nachgeordneten Bereichen soli die Stellenpooliregelung als eine wirksame Mafinahme
so lange beibehalien werden, bis die Pflichtquote von allen Ressorts erfillt ist. Dem-

Seite 2von 3

Freistaat

SACHSEN



STAATSMINISTERIUM
FUR SOZIALES UND
VERBRAUCHERSCHUTZ

géméB kann es it. § 7 Haushaltgesetz 2011/2012 zur Ubertragung einer Personalsteile
zum Stellenpool und damit zu Verschiebungen in den Personalkostenbudgets der Res-
sorts kommen,

Die sich gegebenenfalls ergebenden finanziellen Auswirkungen im Zusammenhang mit
der Arbeitsplatzgestaltung oder auch der Fahrzeugausstattung werden in der Regel
durch das Integrationsamt getragen. Der Arbeitsaufwand zur Umsetzung der unter Fra-
ge 3 aufgelisteten MalRnahmen ist im Rahmen der Personalbewirischaftung in den
Ressorts subsummiert.

Frage 5:

Welcher Anteil von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern mit Behinderungen im Of-
fentlichen Dienst ist aus Sicht der Staatsregierung zu erzielen, um einen gleich-
berechtigten Zugang zum Offentlichen Dienst zu erreichen?

Kriterium fir einen gleichberechtigten Zugang zum Offentlichen Dienst kann nur ein
diskriminierungsfreies Auswahiverfahren sein. Gemal vwV SGB X, Nr. IV.1. sind in
der Stellenausschreibung schwerbehinderte Menschen ausdrickiich aufzufordern, sich
zu bewerben und bei der Bewerberauswahl sind bei gleicher fachlicher Eignung
schwerbehinderte Bewerber bevorzugt einzustelien.

Mit freundlichen Griken

L A

Christine Clau

Anlage
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Anlage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 5/5770

Erfillung der Beschaftigungspflicht gemal § 71 Abs. 1SGB X im oOffentlichen Dienst des
Freistaates Sachsen — Ressortlbersicht einschl. nachgeordnetem Bereich

Ressort Beschaftigungsquote (in %) |
2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008
LT 64 6.3 7.6 6,4 59 6,0 55 59 6.5
RH 4,0 4.0 4.4 50 6.5 76 7.6 82 86
SK 28 2,7 2,7 3,9 59 51 3,1 6,3 7.4
SMF 4.6 46 4.9 5,0 53 56 6.0 6.4 8,9
SMi 24 2,6 2.7 3.1 36 38 38 4.1 43
SMJ 3,0 3.2 3.5 4.1 4.8 55 52 4.9 53
SMK 30 31 3,6 38 4,1 4.8 50 52 b2
SMS 7.6 7.4 7.7 7.9 7.8 8,2 8,3 8,2 7.0
SMUL 3.3 3,2 36 3.8 472 4,3 4.5 49 52
SMWA 3.8 42 46 46 49 4.6 4.6 48 5,1
SMWK 49 47 4.8 4.9 4.7 4.6 4.5 4.5 4.4
FS Sachsen 3.5 36 3,9 4.2 4.5 4.8 4.9 51 5,1

Quelle: Beschaftigungsberichte (Erhebungen der Ressorts zum Stichtag 31. Oktober)



